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La ministra Cecilia Pérez Díaz tiene 37 años, es soltera, de profesión Asistente Social, titulada de la Universidad de Concepción  donde realizó sus estudios superiores entre los años 1985 y 1988.

 
A inicios de la década de los 90 realiza estudios de postítulo en la Universidad Michell Montagne, Bordeaux, Francia,  en Desarrollo  Regional y Local.

 
En sus 15 años de ejercicio profesional, se ha desempeñado en diversos cargos vinculados a las políticas sociales y la administración pública: a nivel local en las áreas de Desarrollo Comunitario y Planificación de la Municipalidad de Concepción; a nivel regional en la Secretaría Regional Ministerial de Planificación y Coordinación  (SERPLAC),  y a nivel nacional en el Programa de Monitoreo de las Políticas Sociales de MIDEPLAN.
 
Desde 1998 hasta 2001 trabajó en la Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza, donde se  desempeñó primero como Jefa de Estudios y luego como Directora Ejecutiva de esa Fundación.
 
Formada en “Gerencia Pública y Desarrollo” por el Instituto del Banco Interamericano de Desarrollo (INDES) en Washington D.C.,  E.E.U.U. a fines de los 90’s.
 
El 7 de enero de 2002, el Presidente de la República la llama a ocupar el cargo de Ministra de Planificación y Cooperación, función que cumplió hasta el 3 de marzo de 2003. Durante su gestión en MIDEPLAN se diseñó e implementó el Sistema de Protección Social, Chile Solidario, destinado a atender integralmente a  familias que viven en extrema pobreza. 
 
El 3 de enero de 2003, el Presidente Lagos la nombra Ministra del Servicio Nacional de la Mujer, cargo que desempeña en la actualidad. Su gestión en SERNAM  ha sido notoria, entre otras cosas, por su persistente trabajo con el poder legislativo en materias tan relevantes como son la nueva Ley de Matrimonio Civil y la modificación a las Leyes de Violencia Intrafamiliar y de Filiación. También ha puesto especial énfasis en la necesidad de incorporar más significatimentes a las mujeres al mundo laboral. Esto como una forma de reducir la pobreza  y de hacer más visible el aporte que las mujeres hacen al desarrollo productivo  y social del país.
