“La familia como Institución con la responsabilidad primordial para la protección, Educación y Desarrollo Integral del Niño, la Niña y el Adolescente”

Resumen Ejecutivo

La presente exposición formula un diagnóstico situacional sobre los aspectos más relevantes que caracterizan a las familias de las Américas especialmente en su rol prioritario en el desarrollo integral del niño, la niña y el adolescente.

Se procura establecer mediante un análisis cualitativo la variedad de las composiciones familiares y los contextos económicos sociales y culturales que influyen es su organización y funcionamiento.

Se ha considerado muy especialmente, como cuadro de análisis el referido proceso de los últimos diez años focalizando con particularidad en los países de América Latina y el Caribe. Este período es coincidente a su vez con la celebración del décimo aniversario de la Proclamación del Año Internacional de la Familia establecido por la Asamblea General de Naciones Unidas.

Se efectúa una evaluación aproximativa  sobre los comportamientos que los  Estados de las Américas han asumido durante este periodo.

La perspectiva de dicho análisis se corresponde a su vez en un enfoque de derechos que tiene en la Convención sobre los Derechos del Niño su eje fundamental.

Se destaca asi mismo y desde la orientación señalada el importante rol que cumple en nuestra Región los Organismos del Sistema Interamericano particularmente la Corte Interamericana de Derechos Humanos, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el Instituto Interamericano del Niño. Se aprecian en esta dimensión los importantes aportes efectuados en la materia.

Por último y en el plano de las recomendaciones se anima y se interpela a los Estados parte a profundizar a través de las políticas públicas las respuestas integrales para el fortalecimiento en la familia especialmente en la promoción de los derechos de sus niños.
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